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РИЗИКИ В ОХОРОНІ ПРАЦІ 
НА РІЗНИХ РІВНЯХ УПРАВЛІННЯ 

 
 

 

В статті схематично наведено орієнтовний механізм оптимізації 
показників кількісної оцінки ризиків настання нещасних випадків, 
визначених з використанням взаємозв’язку показників ризиків із 
інтегральними показниками в системі соціального страхування від 
нещасних випадків та професійних захворювань на виробництві, що 
входять до складу диференційованої ставки єдиного соціального внеску, з 
віднесенням значень ризиків в організації та виді економічної діяльності до 
відповідних рівнів. 

Для повноти оцінки та ефективності управління ризиками 
запропоновано враховувати втрати працездатності працюючих, пов’язані 
із пільгами та компенсаціями за виконання робіт у шкідливих і небезпечних 
умовах праці, для чого мають бути опрацьовані відповідні механізми. 

Ключові слова: система управління охороною праці, ризик, фактор 
ризику, рівень ризику, ризикоорієнтовний підхід, вид економічної 
діяльності, інтегральний показник, втрата працездатності, нещасний 
випадок, єдиний соціальний внесок. 

 
В статье схематически приведен ориентировочный механизм 

оптимизации показателей количественной оценки рисков происхождения 
несчастных случаев, определенных с использованием взаимосвязи 
показателей риска с интегральными показателями в системе социального 
страхования от несчастных случаев и профессиональных заболеваний на 
производстве, которые входят в состав дифференцированной ставки 
единого социального взноса, с отнесением значений рисков в организации и 
виде экономической деятельности к соответствующим уровням. 

Для полноты оценки и эффективности управления рисками 
предложено учитывать потери трудоспособности работающих, 
связанные со льготами и компенсациями за выполнение работ во вредных 
и опасных условиях труда, для чего должны быть отработаны 
соответствующие механизмы. 

Ключевые слова: система управления охраной труда, риск, фактор 
риска, уровень риска, риск-ориентированный подход, вид экономической 
деятельности, интегральный показатель, потеря работоспособности, 
несчастный случай, единый социальный взнос. 
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The article shows schematically indicative optimization mechanism of 
indicators to measure the risks of accidents origin determined using the 
relationship of risk indicators with integral indicators in the social insurance 
against industrial accidents and occupational diseases, which are part of a 
differentiated rate of a single social contribution, with such values risks in the 
organization and form of economic activity to the appropriate levels. For 
completeness, the evaluation and effectiveness of risk management proposed to 
account for disability work-related benefits and compensation for work in 
hazardous working conditions, which have to be worked out appropriate 
mechanisms. 

Keywords: OSH management system, risk, risk factor, risk, risk-based 
approach, the kind of economic activity, integral index, loss of health, accident, 
single social contribution. 

 
 
Виходячи з міжнародного досвіду [1, 2] та досвіду ряду вітчизняних 

організацій, можна стверджувати, що безперервне та ефективне 
вдосконалення та розвиток системи управління охороною праці (далі – 
СУОП) пов'язані із запровадженням обґрунтованих методів управління 
ризиками на базі аналізу, оцінки та доведення рівнів ризиків до 
оптимальних (прийнятних) значень. 

При цьому необхідно чітко визначитися з об'єктом управління та 
користуватися усталеними термінами, такими як «ризики», «ідентифікація 
небезпек», «оцінка ризиків», «управління ризиками» тощо. 

Визначення терміна «ризик» Законом України «Про охорону праці» 
не передбачено, а в інших законодавчих і нормативних документах 
України з охорони праці, зокрема, в [1, 2, 3, 4] його трактування не є 
однозначним. Проте всі визначення зводяться до того, що ризики 
формуються двома величинами – ймовірністю негативної події з 
урахуванням величини збитку від неї шляхом проведення розрахунків або 
поєднанням чи комбінацією їх за допомогою матриць ризиків. 

Законом України «Про основні засади державного нагляду (контролю) 
у сфері господарської діяльності» від 5 квітня 2007 року № 877-V [3] ризик 
визначається як кількісна міра небезпеки, що враховує ймовірність 
настання негативних наслідків від здійснення господарської діяльності та 
можливий розмір втрат внаслідок цього. 

Необхідно також з’ясувати, якими ризиками слід управляти залежно 
від виробничого, регіонального чи державного рівнів, якщо є ризик 
індивідуальний та колективний [5], виробничий [4], професійний [6], 
страховий [7]. 

Мета статті полягає в тому, щоб систематизувати поєднання 
ймовірності негативної події та величини збитку від неї для оцінки та 
управління ризиками в сфері охорони праці залежно від методів, що 
застосовуються на різних рівнях управління, та запропонувати 



 

111 
 

оптимізацію показників кількісної оцінки ризиків нещасних випадків 
відповідно до рівнів, визначених за даними статистики при використанні 
взаємозв’язку показників ризиків із інтегральними показниками в системі 
соціального страхування від нещасних випадків і професійних 
захворювань на виробництві, що входять до складу диференційованої 
ставки єдиного соціального внеску. 

У СУОП на рівні підприємства ключовими в проведенні процедур 
оцінки та управління ризиками при застосуванні методів експертної оцінки 
є такі поняття як ідентифікація, ймовірність нещасного випадку та його 
тяжкість, оцінка ризиків та їх рівні (незначний, прийнятний, 
неприйнятний, неприпустимий, середній, високий) тощо. 

При проведенні зазначених процедур необхідно перш за все 
визначитися, які фактори ризику передбачається аналізувати, оцінювати та 
чим слід управляти. 

Стосовно підприємств, конкретних виробництв та робочих місць у 
міжнародній практиці та з досвіду ряду вітчизняних організацій найбільш 
поширеним методом експертної оцінки є визначення ризику на підставі 
матриць категорій рівня вірогідності небезпек і рівня (ступеня) тяжкості 
можливих наслідків. 

Об'єктами оцінки ризиків є шкідливі та небезпечні виробничі 
фактори, що можуть призвести до травмування та професійних 
захворювань працівників. 

При проведенні оцінювання враховується тільки один фактор ризику, 
який визначається наявністю шкідливого і небезпечного виробничого 
чинника безпосередньо на робочих місцях, робочих зонах або сукупності 
робочих місць, об’єднаних технологічним процесом (далі – робочі місця). 

Розроблені фахівцями ДУ «ННДІПБОП» та погоджені 
Держгірпромнаглядом України рекомендації щодо розроблення системи 
профілактики виробничого травматизму на основі ризикоорієнтованого 
підходу при застосуванні методу експертних оцінок визначають 
триступеневі шкали ймовірності небезпек і масштабів наслідків, а також 
матрицю, що їх об’єднує [8]. 

Шкали ймовірності небезпек і масштабів їх наслідків наведено в 
табл. 1 і 2. 

 

Таблиця 1  
Шкала ймовірності небезпек 

Ймовірність Регулярність 
1. Мала Небезпека виникає рідко і нерегулярно 
2. Середня Небезпека виникає час від часу, але регулярно 
3. Висока Небезпека виникає часто і регулярно 
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Таблиця 2  
Шкала масштабів наслідків небезпек 

Масштаби Наслідки 

1. Незначні 

Небезпека є причиною короткочасного 
захворювання або погіршення здоров‘я, що не 
передбачають звертання за медичною 
допомогою  
Можлива відсутність на роботі не більше трьох 
днів 

2. Помірно значні 

Небезпека є причиною значних і 
довгострокових наслідків, що передбачають 
звертання за медичною допомогою.  
Можлива відсутність на роботі від 3 до 30 днів 

3. Серйозні 

Небезпека є причиною постійних і незворотних 
ушкоджень (у т.ч. професійні захворювання, 
стійка втрата працездатності), що передбачають 
стаціонарне лікування. 
Можлива відсутність на роботі понад 30 днів. 
До цієї ж категорії належать нещасні випадки зі 
смертельним наслідком  

 
Матриця взаємозв’язку ймовірності та наслідків небезпек, наведена в 

табл. 3, визначає рівні ризиків, на підставі яких обґрунтовується 
необхідність проведення профілактичних заходів. Наприклад, при 
виявлених рівнях значних і неприпустимих ризиків необхідно терміново 
впроваджувати профілактичні заходи. 

Таблиця 3 
Рівні ризиків залежно від ймовірності та наслідків небезпек 

 
Ймовірність 

Наслідки 

1. Незначні 2. Помірно 
значні 3. Серйозні 

1. Незначна 1. Незначний 
ризик 2. Малий ризик 3. Помірний 

ризик 

2. Середня 2. Малий ризик 3. Помірний 
ризик 4.Значний ризик 

3. Висока 3. Помірний 
ризик 

4. Значний 
ризик 

5. Неприпустимий 
ризик 

За даними [9], при визначенні рівнів ризиків використовуються також 
чотири-, п’яти-, шестиступеневі шкали ймовірності небезпек та масштабів 
їх наслідків. 
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Для кількісної оцінки складових ризику застосовується бальний або 
рейтинговий (ранговий) методи. Наприклад, з досвіду країн ЄС, при 
застосуванні п’ятиступеневої шкали ймовірності небезпек і масштабів їх 
наслідків умовні значення ризиків можуть визначатися добутком 
відповідних значень від 1 до 5, наведених у табл. 4. 

Таблиця 4  
Оцінка ризиків за шкалою п’ятиступеневих рівнів 

Наслідки / 
ймовірність 

1. Без 
втрати 

працездат-
ності 

2. Відновлення
працездатності 
не більше  
3-х днів 

3. Тимчасова 
втрата 

працездатності 
більше 3-х днів 

4. Значні 
травми 

5. Смертельні 
травми  

(100 % втрат)

1. Мала 1 2 3 4 5 

2. Середня 2 4 6 8 10 

3. Визначена 3 6 9 12 15 

4. Велика 4 8 12 16 20 

5. Безумовно 
неминуча 5 10 15 20 25 

 
Неприйнятними вважаються або оцінюються як високі ризики, коли їх 

значення R ≥ 5 за п’ятибальною системою, відтак, необхідно поліпшити 
ситуацію шляхом розробки та проведення заходів щодо зменшення ризиків 
за відповідними факторами небезпеки. 

Перевагою цих методів оцінки є відносна простота використання та 
забезпечення швидкого ранжування ризиків за рівнями значимості з метою 
визначення черговості проведення необхідних профілактичних заходів, 
спрямованих на зменшення травматизму та професійних захворювань на 
виробництві. 

Результати оцінки ризиків носять досить суб’єктивний характер 
внаслідок залежності від професійного рівня та компетенції виконавців 
проведених робіт, однак дають можливість встановити фактори ризиків 
нещасних випадків на виробництві, їх співвідношення та на цій основі 
визначати пріоритети діяльності щодо їх мінімізації. Рішення про 
значимість ризиків означає таке їх розмежування, при якому 
відокремлюють малі та прийнятні ризики, ризики високі й неприйнятні, за 
якими потрібно проводити заходи щодо їх зменшення. 

Отримані значення рівнів ризиків за таблицями 3 та 4 відображають 
конкретні обставини можливого впливу окремо взятого ідентифікованого 
шкідливого та небезпечного виробничого фактора на працюючих. 

Досвід країн ЄС і вітчизняних організацій у застосуванні наведених 
методів доводить їх ефективність управління ризиками з метою 
поліпшення умов і безпеки праці шляхом проведення обґрунтованих на 
підставі цього і запланованих профілактичних заходів. 

Для управління ризиками безпосередньо на виробництві з 
використанням зазначених методів основою при створенні реєстру 
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небезпек могли б стати перелік і класифікація шкідливих і небезпечних 
виробничих факторів (фізичних, хімічних, біологічних та 
психофізіологічних) згідно з ГОСТ 12.0.003 [10]. Сукупність виявлених на 
робочих місцях факторів визначає стан виробничого середовища за 
умовами та безпекою праці, в якому перебувають працівники в процесі їх 
трудової діяльності [4]. 

Недоліком при використанні методів експертної оцінки є те, що 
визначені показники рівнів ризиків не можна об’єднати для отримання 
значень ризиків нещасних випадків безпосередньо на робочих місцях та в 
організації в цілому, необхідних не тільки для оцінки умов і безпеки праці, 
а й для визначення ефективності управління ризиками. 

Для визначення ефективності проведених заходів за результатами 
управління ризиками важливого значення набувають показники кількісної 
оцінки ризиків нещасних випадків та встановлення їх рівнів за 
результатами оброблення статистичних даних в організації протягом 
звітного фінансового року з базою порівняння аналогічних показників 
попереднього року. 

Загальний рівень функціонування СУОП та ефективність проведення 
профілактичних заходів при управлінні ризиками доцільно визначати за 
результатами моніторингу втрати працездатності на виробництві та з 
використанням показників ризиків нещасних випадків за статистичними 
даними, що визначають кількість втрачених людино-днів у зв’язку з 
нещасними випадками на виробництві з урахуванням втрат зі стійкою 
втратою працездатності та зі смертельними наслідками в середньому на 
одного працюючого щороку за спрощеною формулою [11]: 

      R í â 
ï

ï

Ä í ï

× ï ð
,                                                 (1) 

де ïÄí ï  – кількість втрачених робочих людино-днів, пов’язана з 
нещасними випадками на виробництві за відповідний період; 

  ï×ï ð  – кількість штатних працівників облікового складу підприємства 
за відповідний період. 

У цьому разі визначене за формулою (1) значення ризику Rí â  згідно 
з ДСТУ 2156-93 [5] є колективним для кількості штатних працівників 

ï×ï ð  і визначається кількісною величиною втрати працездатності в 
людино-днях у розрахунку на одного працюючого протягом звітного 
фінансового року. 

В умовах функціонування системи обов’язкового соціального 
страхування від нещасних випадків на виробництві та професійної 
захворюваності ризик страхового випадку або страховий ризик, визначені 
Законом України [7], переходить від організації шляхом перерахування 
страхових внесків до Страховика – Фонду соціального страхування від 
нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України. 
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Законом України [7] страховий ризик визначається як певна подія, у 
разі якої проводиться страхування та яка має ознаки ймовірності та 
випадковості. 

Слід зазначити, що при розрахунках ризику Rí â  визначальним 
показником є кількість втрачених робочих людино-днів, пов’язана з 
нещасними випадками на виробництві за відповідний період, а також те, 
що головна характеристика обов’язкового соціального страхування від 
нещасних випадків на виробництві та професійної захворюваності полягає 
в тому, що до цього виду захисту входять економічні та правові відносини 
з приводу несприятливих соціальних наслідків, пов’язаних із виконанням 
робіт на виробництві. 

Для оцінки страхових ризиків у системі соціального страхування від 
нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань 
використовуються, передусім, вартісні методи, що дозволяють 
спрогнозувати обсяги страхових платежів, що будуть достатніми для 
забезпечення необхідних страхових виплат. Отримані значення втрати 
працездатності в людино-днях у розрахунку на одного працюючого дають 
можливість при відомих витратах на оплату праці визначати збитки 
організації, пов’язані з нещасними випадками та професійними 
захворюваннями, у вартісних показниках. 

Постає питання необхідності обґрунтування прийнятного значення 
ризику втрати працездатності працюючих в організації залежно від виду 
економічної діяльності. Важливо визначити міру або шкалу, за допомогою 
якої можна було б кількісно вимірювати різні види ризиків: від 
мінімального (незначного) до максимального (гранично неприпустимого). 
Така шкала дає можливість порівнювати різні види загроз і відповідно 
визначати рівень ризику втрати працездатності, тобто міру захищеності 
працівника у виробничих умовах. 

Для оптимізації ризиків втрати працездатності працюючих в 
організації з певним видом економічної діяльності залежно від 
визначеного для неї класу професійного ризику, схематично наведеної на 
рис. 1, необхідно визначити такі показники ризиків: мінімальний, гранично 
прийнятний та гранично неприпустимий [12]. 

При побудові схеми оптимізації показників кількісної оцінки ризиків 
ураховувались диференційовані ставки єдиного соціального внеску, 
передбачені Законом України «Про збір та облік єдиного внеску на 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування» [13]. Розмір ставки 
залежить від показників ризику виробництв того класу, до якого належить 
підприємство за видом його економічної діяльності. Єдиний внесок для 
платників визначається у відсотках до фонду оплати праці залежно від 
класу професійного ризику виробництв (від 1 до 67 класу). 

Інтегральні показники у відсотках стосовно одного класу 
професійного ризику виробництва, до якого належить організація, в складі 
диференційованої ставки єдиного соціального внеску мають значення від 
0,56 % для 1 класу до 13,5 % для 67 класу. При цьому ризики нещасного 
випадку конкретної організації порівнюються із визначеним для них 
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Страховиком інтегральним показником соціальної галузевої сукупності, 
що виражається у відсотках до фонду оплати праці. За умови ефективного 
функціонування СУОП в організації ризик R í â  у порівнянні з 
інтегральним показником соціальної галузевої сукупності при 240 робочих 
днях протягом року, що становить від 1,344 для 1 класу до 
32.400 людино/днів на 1 працюючого для 67 класу відповідно, не має 
перевищувати його значення [11], тобто 

 

2 , 4ï ïR í â È ñãñ  ,                                               (2) 
 

де ïÈ ñãñ  – визначений чинним законодавством інтегральний показник 
соціальної галузевої сукупності у відсотках одного класу професійного 
ризику виробництва, до якого належить організація. 

Значення мінімального ризику ( Rì ³í ) обраховується згідно з 
міжнародними нормами [14], виходячи з мінімальної ймовірності 
нещасного випадку зі смертельним наслідком на виробництві (1· 10-6) та з 
урахуванням розміру можливих втрат. 

Гранично прийнятний ризик в умовах соціального страхування від 
нещасних випадків відповідає значенню ризику ïRêë , визначеному у 
взаємозв’язку зі встановленими чинним законодавством інтегральними 
показниками страхової соціальної сукупності для п-го класу професійного 
ризику, до якого належить вид економічної діяльності певного 
виробництва чи підприємства. 

Для всіх організацій, що належать до одного класу професійного 
ризику, значення гранично прийнятного ризику прирівнюється до 
неприпустимого, тобто такого, якого сучасний рівень розвитку науки, 
техніки і технології стосовно відповідних видів економічної діяльності 
дозволяє уникнути. 

Гранично недопустимий ризик Rãí äï  визначається мінімальним 
його значенням, коли необхідно негайно впроваджувати заходи щодо 
ліквідації цього ризику, а всі роботи в зоні ризику на час ліквідації мають 
бути заборонені. Значення цього ризику має прийматися державою та бути 
обґрунтованим з урахуванням досягнень науки, техніки, організації 
виробництва чи може бути виправданим економічною доцільністю для 
держави та, як зазначено на схемі (див. рис. 1), в умовах соціального 
страхування від нещасних випадків не має бути меншим максимального 
значення ризику ïRêë , встановленому чинним законодавством для 
найвищого класу професійного ризику. 

Значення ризиків, розраховані за формулою (1) стосовно конкретного 
виробництва чи підприємства, належать до одного із рівнів ризиків: 
незначний, прийнятний, неприйнятний та неприпустимий. 

Рівень ризику незначного характеризується тим, що значення ризику на 
підприємстві Rí çí  не перевищує ризику мінімального, тобто Rí çí Rì ³í . 

До рівня ризику прийнятного належить ризик на підприємстві Rï í  за 
умови, що його значення ïRêë Rï í Rì ³í  . 
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Рівень ризику неприйнятного знаходиться в межах, коли його 
значення Rí ï í  перевищує гранично прийнятний ризик та менше гранично 
неприпустимого ризику: ïRãí äï Rí ï í Rêë  . 

Значення ризиків Rí ï ï  відносяться до рівня неприпустимого за 
умови, якщо Rí ï ï Rãí äï . 

Порівняння показників ризику нещасного випадку, що визначаються 
кількістю втрачених людино-днів за наслідками нещасних випадків на 
виробництві в середньому на одного працюючого щороку, з 
обґрунтованими і встановленими чинним законодавством інтегральними 
показниками соціальної галузевої сукупності для підприємств одного 
класу професійного ризику виробництва, дає можливість вирішувати ряд 
питань у системі управління виробничими ризиками. 

Зокрема, згідно з Законом України «Про основні засади державного 
нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» [3] для нагляду за 
станом умов і безпеки праці у порівнянні зі значеннями середнього 
значення ризику ( Rñåð ) та Rì ³í  визначаються види економічної 
діяльності відповідно з високим, середнім та незначним ризиками. 

За наведеною на рис. 1 схемою оптимізація показників ризиків виглядає 
таким чином. Дотримуючись чинної шкали інтегральних показників 
соціальної галузевої сукупності в системі єдиних соціальних внесків з 
використанням взаємозв’язку їх значень із ризиком нещасних випадків за 
формулою (2), мінімальне значення ризику Rì ³í  = 1,80 л-д/1пр., а значення 
ризику середнього в Україні Rñåð  = 4,224 л-д/1пр. 

Порівняно з цими значеннями кількісних показників ризиків ïRêë  для 
п-их класів професійного ризику визначаються класи професійного ризику 
та зараховані до них чинним законодавством види економічної діяльності з 
високим, середнім та незначним ризиками. 

За наведеними критеріями в зоні незначних ризиків знаходяться 
14 класів професійного ризику (258 видів економічної діяльності та 
галузей), в зоні середніх ризиків – 24 класи (258 видів) та в зоні високих 
ризиків – 29 класів (260 видів). 

Визначення критеріїв прийнятних ризиків має бути однією з основних 
ланок у системі управління ризиками настання нещасних випадків на 
підприємствах та виробництвах усіх видів економічної діяльності, а також 
сприяти удосконаленню системи нагляду та контролю за станом умов та 
безпеки праці. 

Організація та координація робіт в системі управління ризиками полягає 
у визначенні повноважень та відповідальності всіх суб‘єктів управлінського 
процесу, визначенні рівнів високого, середнього, незначного та 
неприпустимого, неприйнятного і прийнятного ризиків настання нещасних 
випадків на виробництвах конкретних видів економічної діяльності. 

Оптимізація значень ризиків, розрахованих за формулою (1), із 
зарахуванням їх до відповідних рівнів дає можливість розробляти і 
планувати необхідні заходи щодо зменшення впливу шкідливих і 
небезпечних виробничих факторів на працюючих. 
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Для неприйнятного, високого та середнього ризиків встановлюється 
пропорційність контролю, який би впливав на зменшення або усунення 
ризику та забезпечував би управлінський вплив для ефективної дії системи 
управління ризиками. Особливого контролю та прийняття невідкладних 
заходів щодо зменшення значень або усунення ризику потребують 
виробництва та підприємства видів економічної діяльності з 
неприпустимим ризиком. 

Оптимізація показників ризиків може мати також і зворотній 
напрямок, спрямований на обґрунтування та визначення інтегральних 
показників соціальної галузевої сукупності для підприємств одного класу 
професійного ризику виробництва та диференціювання виробництв 
залежно від отриманих показників всередині  окремих видів діяльності чи 
галузей на ризикоорієнтованому підході. 

При більш високих значеннях показників ризиків настання нещасних 
випадків на підприємстві проводиться аналіз та розробляються заходи 
щодо поліпшення ситуації. У цьому разі в умовах функціонування системи 
соціального страхування можливе збільшення інтегральних показників 
соціальної галузевої сукупності на наступний фінансовий рік шляхом 
введення надбавки або переведення підприємства в більш високий клас 
професійного ризику. 

При отриманих значеннях показників ризиків, зарахованих до 
незначного чи, навіть, до прийнятного рівнів, підприємство може отримати 
знижку до інтегральних показників, в т. ч. з можливим переведенням до 
меншого класу професійного ризику. 

При визначенні кількісних показників ризиків за даними статистики 
має проводитися моніторинг та бути використаний досвід розрахунків 
втрати працездатності, достовірна статистична база та результати 
проведених досліджень. 

Згідно з ДСТУ 2293-99 [4], працездатність визначається як здатність 
людини до праці, що залежить від рівня її фізичних і психофізіологічних 
можливостей, а також від стану здоров’я і професійної підготовки. 

Однак втрата працездатності пов’язана не тільки з нещасними 
випадками на виробництві, а із визначеними чинним законодавством 
України пільгами і компенсаціями за виконання робіт у шкідливих і 
небезпечних умовах праці (пенсія на пільгових умовах, додаткова 
відпустка, скорочений робочий день). 

Значні матеріальні збитки пов’язані також із такими пільгами і 
компенсаціями, як підвищена оплата праці, оплачувані перерви санітарно-
оздоровчого призначення, видача молока або рівноцінних йому харчових 
продуктів, безплатне лікувально-профілактичне харчування тощо. 

Для повноти оцінки та ефективності управління ризиками доцільно 
було б враховувати пов’язані з цим витрати при розрахунку показників 
ризиків методами оброблення статистичних даних, однак такі механізми не 
опрацьовані. 
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Проблеми надання пільг і компенсацій мають загальнодержавний 
характер та пов’язані з відшкодуванням значних збитків за рахунок 
державних коштів та коштів організацій, але не вирішують питань 
вивільнення працюючих від роботи в шкідливих і небезпечних умовах 
праці. Запровадження обґрунтованих методів управління ризиками на 
різних рівнях сприяє безперервному і ефективному вдосконаленню систем 
управління охороною праці, направлених на проведення систематичної 
роботи з недопущення погіршення умов праці на виробництвах, 
включаючи всі заходи щодо зниження чи ліквідації ризиків на стадії 
застережливих та коригувальних дій. 

Висновки 

1. В умовах організації поєднання ймовірності та тяжкості при 
визначенні ризику можливого впливу на працюючих виявленого 
шкідливого і небезпечного виробничого фактора безпосередньо на 
робочих місцях при застосуванні методів експертної оцінки та матричного 
взаємозв’язку з різними шкалами ступенів є достатньо ефективним і 
направлено на виявлення виробничих чинників із ризиком, віднесеним до 
неприйнятного рівня, та на розробку і проведення необхідних заходів щодо 
поліпшення ситуації в конкретних виробничих умовах. 

2. Для оцінки СУОП та ефективності управління ризиками в 
організації необхідними є показники втрати працездатності в людино-днях 
в розрахунку на одного працюючого за результатами оброблення 
статистичних даних протягом звітного фінансового року в порівнянні з 
попереднім та визначення їх рівнів, для чого має здійснюватися 
моніторинг втрат працездатності працюючих, пов’язаних із нещасними 
випадками на виробництві. 

3. Ризики за показниками втрати працездатності в розрахунку на 
одного працюючого можуть визначатися для всіх видів економічної 
діяльності, а їх значення могли б мати застосування при формуванні 
відповідних класів ризику для управління на державному рівні, зокрема в 
системі нагляду і контролю за станом умов і безпеки праці та системі 
соціального страхуванні від нещасних випадків на виробництві. 

4. Для повноти оцінки та ефективності управління ризиками доцільно 
було б враховувати втрати працездатності працюючих, пов’язані не тільки 
з нещасними випадками та професійними захворюваннями на виробництві, 
а із визначеними чинним законодавством України пільгами і 
компенсаціями за виконання робіт у шкідливих і небезпечних умовах праці 
(пенсія на пільгових умовах, додаткова відпустка, скорочений робочий 
день тощо), для чого мають бути опрацьовані відповідні механізми. 

5. Проблеми надання пільг і компенсацій мають загальнодержавний 
характер та пов’язані з відшкодуванням значних збитків за рахунок 
державних коштів та коштів організацій і мають розв’язуватися задля 
вивільнення працюючих від роботи в шкідливих і небезпечних умовах 
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праці шляхом проведення і реалізації профілактичних заходів при 
управлінні ризиками в СУОП організації. 
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